

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Уголовно – правовая характеристика убийства  
матерью новорожденного ребенка**

**Мелтоян Ангелина Олеговна**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
доцент кафедры уголовного,  
экологического права и криминологии

А.А. Кольченко

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
к.ю.н, доцент

Е.О. Глухова

Саратов 2024

## Введение

**Актуальность выбранной темы заключается** в том, что в связи с нестабильной ситуацией в современном обществе, возрастает преступность, в том числе и посягательства на жизнь человека. Преступления против жизни различаются по степени тяжести, общественной опасности и способам совершения. Наиболее тяжким преступлением является убийство, однако, еще более жестоким и хладнокровным, с морально-этической точки зрения, влекущее общественно–опасное последствие в виде смерти новорожденного, совершенное матерью. Такие убийства являются наиболее злободневной и волнующей проблемой современного общества, которая, согласно статистическим данным, не снижается по мере общественного развития, а, наоборот, в некоторых странах, в том числе и в России, имеет положительную динамику.

Обеспечение безопасности личности и охрана от преступных посягательств общественного порядка - ведущие направления уголовной - правовой политики России в настоящее время, основанной на признании конституционных требованиях, соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина. Сейчас в России нельзя достичь эффективного обеспечения безопасности личности без организованной должным образом охраны жизни человека. Жизнь человека представляет важнейшую и абсолютную ценность, при этом в охране данной ценности ведущую роль занимает уголовное законодательство.

Рождение ребёнка — это одно из самых значимых и радостных событий в жизни человека. Однако этот процесс также связан с рядом физиологических, психологических и социальных изменений, которые могут оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на

родителей и их окружение.

В связи с этим возникает необходимость изучения особенностей протекания беременности и родов, а также адаптации к родительству. Это позволит разработать рекомендации для будущих родителей, направленные на снижение рисков возникновения проблем в процессе беременности, родов и послеродового периода, а также на формирование ответственного и осознанного родительства.

Каждый человек имеет право на жизнь, что гарантируется законом в равном объеме, независимо от возраста, пола и прочих обстоятельств. Право на жизнь является также одним из основных прав человека, признанных международным сообществом и закреплённых в конституциях большинства стран. Это право считается фундаментальным и лежит в основе всех других прав и свобод личности. В современном мире, где права и свободы человека становятся всё более важными, изучение права на жизнь приобретает особую значимость. В условиях глобализации, развития технологий и изменения социальных структур, вопросы, связанные с правом на жизнь, требуют более глубокого анализа и понимания.

Согласно ст. 20 Конституции, которая гласит, что каждый имеет право на жизнь». Это основное право человека, которое является фундаментальным и неотъемлемым. Оно означает, что государство обязано принимать все необходимые меры для защиты жизни своих граждан, а также создавать условия, обеспечивающие безопасность и благополучие людей.

Это право включает в себя следующие аспекты:

- Государство должно предпринимать действия для предотвращения войн, конфликтов и других ситуаций, которые могут угрожать жизни людей.
- Правоохранительные органы должны обеспечивать безопасность граждан и бороться с преступностью.
- Система здравоохранения должна быть доступной и качественной, чтобы обеспечить своевременное лечение и профилактику заболеваний.

- Государственные органы должны принимать меры по предотвращению несчастных случаев и техногенных катастроф.
- В случае чрезвычайных ситуаций государство должно оказывать помощь пострадавшим и обеспечивать их безопасность.

Таким образом, право на жизнь является одним из основных прав человека, и государство несёт ответственность за его защиту и обеспечение.

При этом законодательством отдельно подчеркивается самостоятельная ценность личности новорожденного в признании его равноценным членом общества, который от рождения обладает комплексом естественных прав и нуждается в специальной охране и заботе до и после рождения.

Проблема убийства новорожденных, которые совершались матерями, останется актуальной на различных стадиях общественного развития, не зависимо от страны и культуры и носит глобальный, мировой характер. Борьба с подобными рода преступлениями для любой страны имеет индивидуально-правовое значение, используются различные юридические подходы, средства и методы.

Причины вышеуказанного деяния были индивидуальны и различны, сбор статистических данных о преступлениях подобного рода затруднен, в связи с тем, что их раскрываемость сложна. В связи с этим официальная статистика не отражает в полной мере всей картины преступности, поэтому данное деяние обладает высокой степенью латентности.

В России проводятся государственные мероприятия по защите прав новорожденных детей, разрабатываются специальные нормативно-правовые акты, на основании требований Конвенции о правах ребенка. Внимание государства к реализации, обеспечения и максимальной защиты прав новорожденного, требует определенной юридической гибкости в вопросах правового регулирования уголовной ответственности за совершение преступления, посягающего на права новорожденного, на его жизнь и существование, что определяет актуальность темы исследования.

**Степень теоретической разработанности темы.** Проблема убийства матерью новорожденного ребенка волнует ученых различных областей научного знания. С точки зрения уголовного права и криминологии убийство матерью новорожденного ребенка освещают: А.А. Пионтковский, С. В. Бородин, А.Н. Попов, А.Н. Красиков, Н.А. Бабий, П.Г. Габай, Е.И. Грубов, К.В. Дядюн, В.П. Карлов, Н.В. Лысак, Л.И. Мурзина и другие.

Отдельно стоит сказать об исследованиях А.А. Пионтковского, С. В. Бородина, А.Н. Попова и А.Н. Красикова, которые подробно анализируют, когда начинается начала жизни и заканчивается.

Отечественными учеными-юристами долгое время исследовались в большей степени проблемы убийства матерью новорожденного ребенка.

**Цель исследования** состоит в том, чтобы на основе изучения уголовного законодательства, научной литературы и источников, также правоприменительной практики дать уголовно – правовую характеристику убийства матерью новорожденного ребенка.

Если более подробно выявить цель работы, то цель исследования уголовно-правовой характеристики убийства матерью новорождённого ребёнка может заключаться в следующем:

- Выявление причин и условий, способствующих совершению данного преступления. Исследование факторов, которые могут влиять на принятие женщиной решения об убийстве своего новорождённого ребенка, поможет разработать меры по предотвращению подобных преступлений.

- Анализ законодательства и практики его применения. Изучение норм уголовного права, регулирующих ответственность за убийство матерью новорождённого ребёнка, а также анализ судебной практики позволят выявить проблемы и противоречия в законодательстве и практике его применения.

- Разработка предложений по совершенствованию законодательства. На основе результатов исследования могут быть сформулированы рекомендации по изменению и дополнению норм уголовного права, направленных на борьбу с данным видом преступления.

- Повышение эффективности профилактики и предупреждения убийств новорождённых. Результаты исследования могут быть использованы для разработки программ профилактики и предупреждения преступлений, связанных с убийством новорождённых детей.

Таким образом, цель уголовно-правовой характеристики убийства матерью новорождённого ребёнка заключается в комплексном анализе данного вида преступления, выявлении проблем и противоречий в законодательстве и практике его применения, а также разработке мер по их устранению и повышению эффективности борьбы с этим видом преступления.

**Объектом** данного исследования выступает группа урегулированных уголовным законом общественных отношений, в рамках которых совершаются преступления, в виде убийства новорожденных, которые совершались матерями и реализуются нормы уголовного законодательства об ответственности за данный вид преступления.

**Предметом** настоящего исследования являются закономерности возникновения, получения и использования в процессе доказывания криминалистически значимых сведений о совершенном убийстве.

В процессе исследовательской работы проводились исследования теоретического материала, изучались нормативно-правовые акты, статьи монографии для проведения полного и объективного рассмотрения вопросов.

**Нормативную основу исследования** составляют Конституция Российской Федерации, Уголовный кодекс Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, Федеральный закон от 21 ноября 2011 г. № 323-

ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», Постановление Правительства РФ от 20.09.2012 г. №950 «"Об утверждении Правил определения момента смерти человека, в том числе критериев и процедуры установления смерти человека, Правил прекращения реанимационных мероприятий и формы протокола установления смерти человека", Приказ Минздрава от 27.12.2011 г №1678н «О медицинских критериях рождения, форме документа о рождении и порядке ее выдачи», Указ Петра I: «Указ № 2856 от 4 ноября 1714 г. и Указ № 2953 от 4 ноября 1715г.», Уголовный кодекс РСФСР 1926 г., Уголовный кодекс РСФСР 1960 г., Устав князя Ярослава Мудрого (1051-1054 гг.) Российское законодательство XI в. Его происхождение, назначение и положение о нем в Уставе Русской Православной Церкви, Воинский Устав от 30 марта 1716 г., Соборное Уложение 1649 г. Российское законодательство X-XX веков. Уголовный кодекс РСФСР 1922 г., Уложение о наказаниях уголовных и исправительных 1845 г.

**Эмпирическую основу исследования** составили постановления и определения Верховного Суда Российской Федерации, материалы судебной практики, а также материалы законопроектной работы.

**Теоретические основы диссертационного исследования** составили труды таких авторов, как: Н.А. Бабий, П.Г. Габай, Е.И. Грубов, К.В. Дядюн, В.П. Карлов, Н.В. Лысак, Л.И. Мурзина и многих других авторов.

Исследованы основные методологические подходы к изучению заявленной проблематики, определены основные методы, которые будут использованы в магистерской работе.

**Цель и задачи исследования.** Цель состоит в том, чтобы на основе изучения уголовного законодательства, научной литературы и источников, также правоприменительной практики дать уголовно – правовую характеристику убийства матерью новорожденного ребенка.

Поставленная цель предопределила решение следующих задач:

- исследовать меры ответственности за убийство матерью новорожденного ребенка в дореволюционном законодательстве и законодательстве советского периода;

- дать уголовно - правовую характеристику состава преступлений убийства матерью новорожденного ребенка;

- исследовать отграничение убийства матерью новорожденного ребенка от смежных составов.

**Научная новизна** работы по уголовно-правовой характеристике убийства матерью новорождённого ребёнка может быть определена следующими аспектами:

• Анализ и систематизация существующих подходов к проблеме — изучение и критический анализ различных точек зрения на проблему, выявление основных тенденций и направлений в исследовании данной темы.

• Выявление и анализ факторов, влияющих на совершение преступления — исследование социальных, психологических и иных факторов, которые могут способствовать совершению данного преступления, с целью разработки мер по его предотвращению.

• Разработка предложений, рекомендаций по совершенствованию уголовного законодательства — предложение конкретных изменений и дополнений в действующее законодательство, направленных на более эффективную защиту прав новорождённых и предотвращение подобных преступлений.

• Исследование практики применения уголовного законодательства в данной сфере — анализ судебной практики по делам об убийстве матерью

новорождённого ребёнка, выявление проблем и недостатков в правоприменительной деятельности.

- Определение путей повышения эффективности профилактики данных преступлений — разработка мер, направленных на предупреждение совершения подобных преступлений, включая работу с женщинами из группы риска, повышение осведомлённости общества общественности о последствиях таких действий и т. д.

- Изучение международного опыта в области борьбы с данным видом преступлений — анализ опыта других стран в решении проблемы убийства матерью новорождённого ребёнка с целью выявления наиболее эффективных методов и подходов.

- Проведение социологических исследований среди населения — опрос или анкетирование граждан с целью выявления их отношения к данному виду преступлений, а также оценки эффективности существующих мер профилактики.

- Использование новых методов исследования — применение современных методов анализа данных, таких как статистический анализ, контент-анализ, экспертные оценки и др., для получения более точных и объективных результатов исследования.

- Формулировка новых выводов и рекомендаций — на основе проведённого исследования формулировка новых выводов и предложений рекомендаций, которые могут внести вклад в развитие теории уголовного права и практики борьбы с данными преступлениями.

Теоретическая и практическая значимость исследования уголовно-правовой характеристики убийства матерью новорождённого ребёнка может заключаться в следующем:

Теоретическая значимость:

- Уточнение понятий. Исследование может помочь уточнить и конкретизировать понятия, связанные с убийством матерью новорождённого ребёнка, что способствует развитию теории уголовного права.

- Выявление особенностей. Работа может выявить особенности данного вида преступления, его причины и мотивы, а также факторы, способствующие его совершению. Это позволит лучше понять природу этого деяния и разработать эффективные меры профилактики.

- Развитие методологии. Исследование может способствовать развитию методологии анализа уголовно-правовых норм, связанных с защитой жизни новорождённых.

Практическая значимость:

- Совершенствование законодательства. Результаты исследования могут быть использованы для совершенствования уголовного законодательства, регулирующего ответственность за убийство матерью новорождённого ребёнка.

- Повышение эффективности правоприменения. Практические рекомендации, разработанные на основе исследования, могут помочь правоохранительным органам и судам более эффективно применять соответствующие уголовно-правовые нормы.

- Профилактика преступлений. Выявление факторов, способствующих совершению убийства матерью новорождённого ребёнка, может помочь разработать меры по их устранению или минимизации, что будет способствовать профилактике таких преступлений.

**Положения, выносимые на защиту:**

1. **Определение понятия «новорождённый ребёнок»** для целей уголовного законодательства, что позволит уточнить объект преступления и установить его временные рамки.
2. **Анализ причин и мотивов** совершения данного вида убийства, включая психологические и социальные факторы, влияющие на поведение матери. Это поможет понять глубинные механизмы, приводящие к такому преступлению, и разработать более эффективные меры профилактики.
3. **Оценка общественной опасности** убийства матерью новорождённого ребёнка и его последствий для общества. Это позволит определить степень тяжести данного преступления и обосновать необходимость применения соответствующих мер наказания.
4. **Сравнительный анализ** данного состава преступления с другими видами убийств, чтобы выявить его специфические особенности и отличия. Это даст возможность более точно квалифицировать данное деяние и применять соответствующие меры ответственности.
5. **Исследование практики применения** уголовного законодательства в отношении данного вида преступлений. Это позволит выявить проблемы и недостатки в правоприменительной деятельности, а также разработать рекомендации по их устранению.

#### **Апробация результатов исследования:**

Работа выполнена на кафедре уголовного, экологического права и криминологии Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.

Теоретические положения и выводы работы изложена в 2-х научных работах.

Результаты научного исследования обсуждалась в Международной научно-практической конференции «Юриспруденция, государство и право: актуальные вопросы и современные акты» (25.01.2024 г), в Международной научно-практической конференции преподавателей, практических сотрудников, студентов, магистрантов, аспирантов (СГУ им. Н. Г. Чернышевского, Саратов) (26.04.2024 г.).

**Структура работы** состоит из введения, трех глав, семи параграфов, заключения и списка использованной литературы и источников.

### **Основное содержание работы**

В первой главе магистерской работы рассматривается история становления и развития законодательства об убийстве матерью новорожденного ребенка в России и зарубежных странах.

В частности, первый параграф посвящен истории и развития убийства матерью новорожденного ребенка в дореволюционный и советский период.

Второй параграф посвящен убийству матерью новорожденного ребенка в зарубежном уголовном законодательстве.

Вторая глава «Общие вопросы уголовной ответственности за детоубийство»

В первом параграфе второй главы раскрываются понятия, сущность и непосредственно признаки убийства матерью новорожденного ребенка.

Во втором параграфе второй главы раскрыты понятия детоубийства, филицида, неонатцида, инфантицида, а также их сходства и отличия.

Третий параграф называется «Уголовно – правовая характеристика деяния, предусмотренная статье 106 УК РФ». В данном параграфе раскрываются место статьи 106 УК РФ среди преступлений против жизни и здоровья, а также объективные и субъективные признаки преступления, предусмотренного статьей 106 УК РФ и также проблемы разграничения ст. 106 и ст. 106 УК РФ при убийстве матерью новорожденного ребенка.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

**Заключение** работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

